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УВОД 

В продължение на десетилетия, политиците и обществеността са загрижени за 

ефектите от насилието в медиите върху деца. Въпреки, че многобройните 

правителствени и неправителствени доклади показват значителни вредни ефекти от 

излагането на насилие в медиите, много хора в обществото все още не знаят (или не са 

убедени) от изследванията, и все още има значителен обществен дебат дали да се вземе 

на сериозно въпроса за насилието в медиите. Притесненията спорадично се увеличават 

след стрелби в училища. Тези силно рекламирани събития понякога водят до 

въвеждането на политически инициативи. Въпреки това, имайки предвид, че това 

изключително поведение на насилие е сложно явление, което се наблюдава само когато 

са налице множество рискови фактори, такива политически инициативи като цяло не са 

успели да убедят обществеността, че медийното насилие представлява достатъчно 

съществен рисков фактор в развитието на децата. 

1. ТЕОРИЯ НА ЕФЕКТИТЕ НА МЕДИИТЕ ВЪРХУ НАСИЛИЕТО. 

Важно е да се разбере ролята на теорията за публичния ред. Научната теория 

може да се определи като организирана съвкупност от хипотези, които позволяват на 

учените да разберат, обяснят и предсказват разнообразието от констатации, които са 

резултат на едно изследване1. Теориите са необходими за разбиране и подобряване на 

текущите резултати от научните изследвания и прогнозиране на бъдещите направление. 

Също така, от значение за настоящата курсова работа е, че добре утвърдените теории са 

от съществено значение за създаването на ефективна обществена политика. Достатъчно 

е да цитираме Курт Левин, който отбелязва, че „няма нищо по-практично от добрата 

теория”2. 

Ефектите на насилието в медиите върху агресията могат да бъдат разбрани 

чрез няколко добре развити теории, които са въведени в различни дисциплини. 

Множество дисциплини са необходимо за пълно разбиране, защото има множество 

механизми в основата на ефектите от насилието в медиите. Настоящите модели са 

тествани, рафинирани и повторно многократко изпитвани през годините. Най-

използвани са социално-конгнитивните, които се фокусират върху това как хората 

възприемат, мислят, учат и се държат. Настоящите поведенчески тенденции са резултат 

                                                           
1 Shaw, M. E., & Costanzo, P. R. (1982). Theories of social psychology (pp. 3–18). New York: McGrawHill. 
2 Lewin, K. (1951). Problems of research in social psychology. In D. Cartwright. (Ed.), Field theory in social 

science (p. 169). New York: Harper and Row 


